MOT sO VI DU VE ?
HE PHUONG TRINH BAC HAI HAI AN

L

D¢ gidi mot hé phuong trinh bac hai véi hai 4n, ta ciing thudng diing cic
phuong phép quen thudc nhur phuong phdp thé, phuong phdp cong dai s6 va
phuong phdp dat an phu. Tat nhién, viéc chon phuong phap nao phu thude vio
cdc phuong trinh cu thé. Sau day 12 mot s6 vi du don gian.

Vi du 1. Gidi hé phuong trinh

x+2y=5
M) 1.3 sy
X +2y° -2xy=35.

Cdch gidi. Dung phuong phép thé, tinh x theo y tir phuong trinh thit nhat réi
thé vao phuong trinh thit hai, ta duoc

(Ia) x=5=2y
10y* =30y +20=0.

Vi du 2. Gidi hé phuong trinh

2 2
(1) X“+xy+y =4
y+x+y=2.
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Cdch giai. Ta c6 nhan xét ring vé trdi cia méi phuong trinh trong hé da cho la
mot biéu thitc d6i xiing déi véi x va y (nghia 14 : Khi thay thé x boi y va y bai x
thi biéu thiic khong thay déi). Trong trudmg hop nay, ta diing cich dat 4n phy
S=x+y va P=xy.

Khidé, * +xy+v =(x+y) —xy=5§ —P.
Do dé, tix hé (I1), ta ¢6 hé phuong trinh (dn 1a S va P)

S2-P=4

S+P=2,

F==3 . 1§=2

DéE thdy hé nay c6 hai nghiém 1a {P 5 va {P 0.
Do do

y=-3

a o (Ila){y » hoac (IIb) {”3" 2

xy =0.
[H2| Giai hai hé phuong trinh (11a) va (IIb) r6i két luén vé nghiém cia (11).

Vi du 3. Giai hé phuong trinh

(I10) Jl —ax=y
y —Zy—'-.

Cdch gidi. Ta c6 nhan xét : Trong hé (II1), néu thay thé€ déng thoi x boi y va y
béi x thi phuong trinh thit nhét bién thanh phuong trinh thit hai va nguoc lai,
phuong trinh thit hai bién thanh phuong trinh thit nhat.

P6i v6i hé phuong trinh ¢6 tinh chét do, ta thudng giai bang cdch trir timg vé
hai phuwong trinh trong hé. Cu thé, d6i v6i hé (ITI) ta trir timg vé hai phuong
trinh trong hé va duoc

(W =y) = 2Ax-y)=—(x—y) & (x—y)x+y=1)=0
< x-y=0hoicx+y-1=0.
Do dé
x+y—-1=0

ac (III
hoe (11Ib) {xz -2x=y.

_}_0

(IIl) < (Illa) {
-2x=y

Ta chi con phai giai hai hé (I1a) va (I1Ib) ma ta da biét cach giai.

[H3] Giai céc hé phuong trinh (111a) va (ITIb) 67 suy ra nghiém ciia hé (1),
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45.

46.

47.

49.
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CHUY

I) Cac hé phuong trinh ¢6 tinh chat nhu trong hai vi du 2 va 3 duoc
goi chung la hé phuong trinh doi ximg (d6i véi hai an).

2) Néu mot hé phuong trinh déi xiing cé nghiém la (a ; b) thi né
cing ¢é nghiém la (b ; a). Nhan xét nay rdt hiru ich khi gap cic bai
todn vé h¢ phuong trinh déi xing.

2xt+y=5x _. . : _
Cho hé phuong trinh { CTYEIY gigt réng hé da cho c6 bén nghiém va hai

trong bén nghiém doé la (2 ; 2) va [

2y* + x =35y,

3+43 3-8

s 3 —J. Tim céc nghiém con lai ma khéng

can bién d6i hé phuong trinh. Hay néu ré cach tim.

Cau hoi va bai tap

Giai cdc hé phuong trinh :
X—y=2 S e
P b]\ xy+y =7
X" +y =164, 2x+y=1.

Giai cdc hé phuong trinh :
2 il i - N ST 12 =3x=2y
5 {.1. +y“ +x+y=8 b) {x +y —x+y=2 0 {r x =2y

xy+x+y=5;

AVY+Xx—=y= =] . }rz — 3}' — 2_"‘

Tim quan hé gitra S va P d€ hé phuong trinh sau ¢6 nghiém :

x+y=8§
xy=P.

(S va P 1a hai s6 cho trudc).

Giai cdc hé phuong trinh :
2T 2 _ 2 _
2) x +y° =208 b) X gr=09
xy=96; xy =24,
Tim ham s6 béc hai y = f{x) thoa min dong thdi cdc diéu kién sau :

1) Parabol y = f{x) cdt truc tung tai diém (0 ; —4).

2)f2) =

6.

3) Phuong trinh f{x) = 0 ¢6 hai nghiém va hiéu giita nghiém 16n v nghiém nhé

béng 5.



